
國語領域一上（首冊）第壹單元第三課教案 
領域/科目 國語 設計者 許舒涵 

實施年級 一上 教學時間 共5節，本節課為第4節。 

名稱 第三課〈晚安〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-I-1養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

2-I-1以正確發音流利的說出語意完整的話。 

3-I-1正確認念、拼讀及書寫注音符號。 

3-I-4利用注音讀物，學習閱讀，享受閱讀樂趣。 

5-I-1以適切的速率正確的朗讀文本。 

5-I-4了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-I-9喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1身心素質與自我精進 

國-E-A1認識國語文的

重要性，培養國語文的

興趣，能運用國語文認

識自我、表現自我，奠

定終身學習的基礎。 

●B1符號運用與溝通表達 

國-E-B1理解與運用國

語文在日常生活中學習

體察他人的感受，並給

予適當的回應，以達成

溝通及互動的目標。 

學
習
內
容 

Aa-I-1聲符、韻符、介符的正確發音和寫法。 

Aa-I-2聲調及其正確的標注方式。 

Aa-I-3二拼音和三拼音的拼讀和書寫。 

Aa-I-4結合韻的拼讀和書寫。 

Aa-I-5標注注音符號的各類文本。 

Ad-I-2篇章的大意。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●家庭教育 

 家 E1了解家庭的意義與功能。 

 家 E2了解家庭組成與型態的多樣性。 

 家 E3察覺家庭中不同角色，並反思個人在家庭中扮演的角色。 

 家 E6覺察與實踐兒童在家庭中的角色責任。 

 家 E11養成良好家庭生活習慣，熟悉家務技巧，並參與家務工作。 

與其他領

域/科目

的連結 

無 

教材 

來源 
●南一版國語一上(首冊)第壹單元第三課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

1.能認讀及習寫本課的語句、語詞及單字符號。 

2.能運用本課所學符號練習拼音。 

3.能聽寫且能分辨本課符號的一、二、三、四聲調號。 

4.能從在閱讀課文後，體會主角想睡又想玩的心情。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

壹、看圖說話、聽故事學說話（40分鐘） 

【活動 1-1】看圖說話 
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●口語發表。 



一、教師先引導學生觀察課本插圖（p30～31），指導其回答問

題。 

1.第一張圖的時間看起來是什麼時候？ 

2.第二張圖的動物們在做什麼？ 

3.第三張圖的粉紅豬在做什麼？ 

4.第四張圖的兔寶寶在做什麼事？ 

二、教師引導學生正確回答問題，也可讓學生自由發揮，說出圖

中意境。 

【活動 1-2】聽故事學說話 

一、教師在進行完看圖說話以後，播放音檔，引導學生安靜、仔

細聆聽播放內容。 

二、教師根據聆聽內容提出問題，引導學生回答。 

1.這個故事的時間是白天還是晚上？（晚上。） 

2.這個故事的主角是誰？（粉紅豬和兔寶寶。） 

3.粉紅豬做了什麼樣的夢？（粉紅豬夢見自己坐在熱氣球

上，飄哇飄的，飄進雲朵裡，飄進藍藍的天空裡。） 

4.兔寶寶不睡覺在做什麼？（兔寶寶不睡覺，想像著自己是個

勇敢的冒險家，坐著海盜船到世界各國去旅行。） 

～第一節結束/共 5節～ 

 

貳、課文教學重點（40分鐘） 

【活動 2-1】課文引導 

●教師先引導學生觀察課本插圖（p32～33），指導其回答問

題。 

1.觀察圖片，兔寶寶在什麼地方？ 

2.觀察圖片，兔寶寶正在做什麼呢？ 

3.觀察圖片，兔奶奶在做什麼？ 

4.觀察圖片，從窗戶外面的天空可以看到什麼呢？ 

【活動 2-2】朗讀課文 

一、教師指導學生朗讀課文，教師領讀，學生跟讀。 

二、教師播放音檔，引導學生演唱課文、熟悉課文。 

【活動 2-3】語料練習 

●教師引導學生仿照本課句型，練習說話。 

1.兔寶寶，好頑皮。 

⑴羊妹妹，好可愛。 

⑵豬弟弟，好聰明。 

⑶牛哥哥，好勤奮。 

⑷馬爺爺，好厲害。 

2.不要道晚安。 

⑴不要寫作業 

⑵不要洗碗盤 

⑶不要捉迷藏 
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●專心聆聽、 

口語發表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●口語發表。 

 

 

 

 

 

 

●口語發表 

 

 

●專心聆聽、 

 口語發表、 

 實際操作。 

 

 

 

 

 

 

 

 



⑷不要背書包 

【活動 2-4】聆聽指導 

一、能聽懂教師的問題及同學們的回答。 

二、能複述自己所聽到的內容。 

三、能分辨「 」和「 」的不同。 

四、學生聽到「 」的時候，聲調三聲則手肘彎曲打勾勾；學生

聽到「 」的時候，聲調輕聲則握拳頭放上頭。 

五、學生聽到「  」的時候，則依序先將手肘彎曲打勾勾再握

拳頭放上頭。 

～第二節結束/共 5節～ 

 

參、注音符號教學（40分鐘） 

【活動 3-1】認識語句 

1.複習說話教材之後，教師配合本課課文，以說故事的方式，

板書本課語句。「ㄩㄝˋ ㄨㄢ ㄨㄢ」、「一ㄠˊ ㄌㄢˊ  

ㄌㄧˇ」、「ㄊㄨˋ ㄅㄠˇ ˙ㄅㄠ ㄏㄠˇ ㄨㄢˊ  

ㄆㄧˊ」。 

2.教師逐一範讀、領讀。 

3.教師請學生全體讀、分組讀、個別讀。 

4.教師領念語句，輔導學生朗讀課文，全體讀、分組讀、個別

讀。 

【活動 3-2】分析語詞 

1.本課語詞：ㄩㄝˋ ㄨㄢ ㄨㄢ、一ㄠˊ ㄌㄢˊ、ㄏㄠˇ  

ㄨㄢˊ ㄆㄧˊ。 

2.比對語詞：教師念讀本課語詞，指定學生將該語詞從黑板上

的語句中圈選出來。 

3.教師隨機指出圈選出來的語詞讓學生認念。 

4.教師範讀、領讀，學生分別全體念、分組念、個別念。 

【活動 3-3】分析單字 

1.本課單字：ㄩㄝˋ、ㄨㄢ、一ㄠˊ、ㄌㄢˊ、ㄏㄠˇ、 

ㄆㄧˊ 

2.比對單字：教師念讀本課單字，引導學生從圈選出來的語詞

中找出單字。 

3.學生圈選單字後，教師範讀、領讀，學生分別做全體念、分

組念、個別念。 

【活動 3-4】分析符號 

1.本課符號：ㄆ、ㄌ、ㄏ、ㄩ、ㄢ、ㄨㄢ、ㄩㄝ。 

2.比對符號：教師引導學生觀察課本生字列，上臺比對出相同

符號。 

3.教師板書本課符號，逐一範讀、領讀。 

4.教師指導學生分別全體念、分組念、個別念。 

【活動 3-5】習寫符號 
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●專心聆聽、 

 口語發表、 

 實際操作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽、 

 口語發表、 

 實際操作。 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽、 

 口語發表、 

 實際操作。 

 

 

 

 

●專心聆聽、 

 口語發表、 

 實際操作。 

 

 

 

 

●專心聆聽、 

 口語發表、 

 實際操作。 

 

 

 

●專心聆聽、 



1.複習符號：教師板書本課符號，學生認讀。 

2.教師在黑板上逐一範寫ㄆ、ㄌ、ㄏ、ㄩ、ㄢ、ㄨㄢ、ㄩㄝ等

符號。 

3.每一個符號由教師帶領著學生做書空練習。 

4.學生各自習寫，教師個別指導。 

～第三節結束/共 5節～ 

 

肆、課後練習（40分鐘） 

【活動 4-1】我學會了 

※從表格中，知道這一課學到的注音符號有聲符「ㄆ、ㄌ、

ㄏ」、韻符「ㄩ、ㄢ」及結合韻「ㄨㄢ、ㄩㄝ」。 

【活動 4-2】拼音練習 

※聲符ㄆ、ㄌ、ㄏ和韻符ㄠˊ、ㄠˋ、ㄢˊ、ㄢˋ的拼音。教師可

先從聲符ㄆ、ㄌ、ㄏ教起，等學生能正確發音後，再分別進

行與ㄠˊ、ㄠˋ、ㄢˊ、ㄢˋ的拼讀練習。 

【活動 4-3】聲調練習 

※教師引導學生進行「ㄩ」、「ㄨㄢ」的四聲練習。 

【活動 4-4】比一比 

※教師指導學生辨別ㄢ和ㄨㄢ，ㄩ和ㄩㄝ發音的不同，並看圖

認念相關語詞。 

【活動 4-5】讀一讀 

1.教師領讀，學生跟讀。 

2.朗讀時，注意語句的語氣。 

3.教師以提問法讓學生了解文意，並引導學生說出內容與課文

的差異。 

～第四節結束/共 5節～ 

 

伍、習作指導（40分鐘） 

圈一圈 

1.教師引導學生觀察圖片，並說出圖片內容。 

2.教師指導學生念讀語詞。 

3.教師指導學生配合圖意，圈出正確答案。 

生日快樂 

1.教師指導學生看圖念讀語詞，再填寫出正確的聲調符號。。 

2.教師提醒學生注意聲調變化及習寫位置。 

3.教師指導學生念讀語詞後，再將正確的聲調填入空格中。 

聽一聽 

1.教師先引導學生聆聽音檔，說出正確的語詞。 

2.教師引導學生拼讀出語詞正確的注音符號，並填入空格中。 

連一連 

1.教師引導學生觀察圖片後，進行師生討論，引導學生討論圖

片內容。 
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 口語發表、 

 實際操作。 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

 

 

●專心聆聽、 

 實際操作 

 

 

●專心聆聽、 

 實際操作 

●專心聆聽、 

 實際操作 

 

●專心聆聽、 
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●習作記錄。 

●實際操作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.教師指導學生依據圖片內容找出正確的句子。 

→誰做什麼（誰＋動詞＋名詞） 

3.教師領讀，學生跟讀。 

4.教師引導學生連出正確的句子，並運用尺畫出整齊的線條。 

～第五節結束/共 5節～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


